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I. INTRODUCERE 

Misiunea programului de formare profesională continuă Educație civică / Educație pentru societate 

este profesionalizarea în domeniul științelor educației, într-o lume în schimbare, valorificând educația 

pentru societate, promovând învățarea pe tot parcursul vieții și eficientizând dezvoltarea profesională și 

personală a cadrului didactic.    

Scopul programului este dezvoltarea atât a competenţelor profesionale, cât și personale ale cadrelor 

didactice ce realizează instruirea în activităţi şcolare în procesul educaţional desfăşurat în instituţiile de 

învăţământ și au menirea să dezvolte potenţialul cognitiv, afectiv şi acţional al copiilor şi tinerilor, să 

răspundă intereselor şi opţiunilor acestora.  

Public-țintă vizat 

Cadrele didactice formate în cadrul cursurilor de formare profesională continuă la Educația civică / 

Educație pentru societate activează în instituțiile de învățământ general, în calitate de cadru didactic, 

coordonator al activităților educaționale, voluntar în asociațiile obștești, manager al proiectelor 

comunitare etc. 

 

Structura programului de formare profesională continuă a cadrelor didactice 

(Durata de studii 3 săptămâni, 20 credite, 150 ore contact direct, 450 ore lucrul individual) 

-  

Module/categoria disciplinelor 

cursurilor 

TOTAL 

ORE 

Inclusiv, num. de ore   

Teoretice 

(prelegeri 

interactive) 

Practice 

(activităţi 

practice) 

 

Activități 

individuale 

Evalu

are 

 

Modulul A. Psihopedagogie 
45 

 

13 

 

27 

 

135 5 

  

Modulul B. Didactica de specialitate  

Perspective curriculare şi abordări 

didactice ale Educației civice / 

Educației pentru societate 

75 22 45 

 

225 
8 

Modulul C. Tehnologii informaționale 

și de comunicare în procesul 

educațional 

15 4 10 

45 

1 

Modul D. Dezvoltare profesională 15 4 10 45 1 

TOTAL 150 43 92 450 15 

 

Competențe profesionale dezvoltate: 

Competențe la nivel de cunoaștere și înțelegere 

 Explicarea noţiunilor fundamentale legate de copil și copilărie, specificul dezvoltării capacităţilor 

în evoluţie ale copiilor, nevoile diferitor grupuri de copii și factorii care influenţează copilăria. 

 Definirea drepturilor copilului, caracteristicile drepturilor copilului, drepturile specifice pentru 

copii, legătura dintre drepturile copilului şi drepturile omului, etapele în recunoaşterea şi adoptare 

a drepturilor copilului. 

 Cunoașterea tipologiei și mecanismului de funcționare a instituțiilor politice, mediatice.  

 Distingerea rolului instituțiilor politice, mediatice în funcție de regimurile politice. 

 Cunoaşterea strategiilor didactice specifice Educaţiei civice / Educație pentru societate  şi 

oportunităţilor pe care le oferă acestea.  



 

Competențe la nivel de aplicare: 

 Raportarea instituțiilor politice, mediatice la cadrul legislativ al statelor.  

 Exemplificarea tipurilor, strategiilor de influență, manipulare asupra grupurilor mici, grupurilor 

sociale mari. 

 Aplicarea în activitatea profesională a conceptului de drepturi ale copilului ca pe o relaţie dintre 

titularul de drepturi şi titularul de obligaţii, inclusiv în examinarea situațiilor cotidiene referitoare/ 

cu implicarea copiilor. 

 Identificarea fenomenelor şi proceselor sociale, economice, culturale, politice din societatea 

contemporană care influenţează formarea cetăţeanului activ şi responsabil;  

 Identificarea cauzelor utilizărilor metodelor de influență de către instituțiile politice, mediatice. 

 Stabilirea parteneriatelor educaţionale pentru desfăşurarea activităţilor de interes comunitar. 

 

Competențe la nivel de integrare: 

 Proiectarea activităților de învățare a drepturilor copilului, bazate pe principiile Convenţiei cu 

privire la Drepturile Copilului. 

 Evaluarea critică a impactului metodelor de influență, manipulare asupra conștiinței maselor. 

 Conștientizarea rolului educației civice, culturii politice și culturii civice în societatea 

contemporană. 

 Proiectarea demersurilor didactice respectând coerenţa dintre competenţe disciplinare – 

subcompetenţe – conţinuturi ale învăţării – strategii didactice de predare și de evaluare. 

 Proiectarea şi realizarea orelor practice de interes comunitar în conformitate cu recomandările 

disciplinei şi valorificând resursele comunităţii. 

 Utilizarea strategiilor didactice centrate pe elevi, care favorizează învăţarea activă şi colaborarea 

dintre aceştia.   

 

II. Administrarea modulului/unităților de conținut  

Statutul 

modulului 

 

 Total ore 

Inclusiv, num. de ore  

Credite 

 

Forma de 

evaluare 

finală 

Contact direct 

Lucrul 

individual 

 

Obligator  300 75 225 

 

10 
 

admis-

respins 

 

 

III. Unități de conținut la modul și repartizarea pe ore: 

Nr. 

ord 

 

Unități de conținut/modul 

Numărul de ore lucrul 

individual Contact 

direct 

teoretice practice 

1. Metodologia promovării și 

respectării drepturilor copilului 

10 4 6 36 

2. Abordarea educației pentru cetățenie 

democratică în societatea 

contemporană 

6 2 4 22 

3. Strategii didactice interactive la 10 4 6 35 



Educația civică/ Educația pentru 

societate 

4. Metodologia aplicării descriptorilor 

la Educația pentru societate 

14 4 10 40 

5. Instituții politice, mediatice și 

tehnici de influență 

6 2 4 28 

6. Educația interculturală prin 

intermediul Educației civice / 

Educației pentru societate 

6 2 4 20 

7. Dezvoltarea competențelor de 

Educație pentru patrimoniu 

7 2 5 22 

8. Participarea civică și activități de 

voluntariat 

8 2 6 22 

 Total contact direct și lucrul 

individual 

 22 45 225 

 Evaluarea - 10% din modul 8 ore   

 Total ore   300 

 

 

IV. Curriculum de formare profesională continuă pe unități de conținut 

Tema 1. Metodologia promovării și respectării drepturilor copilului. Înţelegerea copilului şi a 

copilăriei. Înțelegerea drepturilor omului şi a drepturilor copilului. Convenţia cu privire la Drepturile 

Copilului (CDC) – cel mai complet și cel mai semnat document internațional privind drepturile omului. 

Principii orientative ale CDC. Drepturile copilului ca o relaţie dintre titularul de drepturi şi titularul de 

obligaţii. Drepturile copilului la supravieţuire. Drepturile copilului la dezvoltare. Drepturile copilului la 

protecţie. Drepturile copilului la participare. Drepturile la mobilizare. Cadrul legal şi instituţional 

naţional privind drepturile copilului. Monitorizarea şi raportarea respectării drepturilor copilului. 

Competențele de bază pentru cadrele didactice în domeniul Educației pentru cetățenie democratică și 

educației privind drepturile omului (ECD/EDO). Proiectarea și evaluarea activităților de învățare a 

drepturilor copilului. 

 

Tema 2. Abordarea educației pentru cetățenie democratică în societatea contemporană. Statutul 

legal și politic al cetățeniei. Cetățenia ca proces social. Cetățenia ca instituție politică. Domeniile 

prioritare ale educației pentru cetățenie democratică: cultura civică; cultura politică; participarea politică. 

Cultura civică - integrarea normelor de comportament și a valorilor politice în rețeaua culturii naționale. 

Cultura politică - un model de atitudini individuale și de orientări față de politică manifestate în rândul 

membrilor unui sistem politic. Participarea politică - gradul în care cetățenii se folosesc de drepturile 

democratice aferente activității politice, la care sunt îndreptățiți prin lege. Participarea politică - indicator 

al culturii politice și al naturii politice a societății. 

 

Tema 3. Strategii didactice interactive la Educația civică / Educația pentru societate. 

Metodologia proiectării de lungă durată pe unități de conținut la orele de Educația civică/Educația pentru 

societate. Utilitatea proiectării pe unitatea de conținut la orele de Educația civică/Educația pentru 

societate. Managementul lecției din perspectiva asigurării calității la orele de Educația civică/Educația 

pentru societate. Strategii didactice axate pe formare de competențe la orele de Educația civică/Educația 



pentru societate. Importanța raportului valori - abilități - cunoștințe în formarea competențelor. Metode 

interactive de predare – învățarea a modulului „Omul ființă socială” – brainstorming, „Ceapa identității”, 

„Palma identității”. Rolul și importanța metodelor interactive de învățare-predare în formarea 

competențelor: respect de sine, demnitate umană. Jocul de rol și importanța lui în formarea 

comportamentului social și pro-social la orele de Educație civică/Educație pentru societate. Utilizarea 

metodei dezbaterii – ca metodă interactivă în formarea comportamentului social și pro-activ la orele de 

Educație civică/Educație pentru societate. 

 

Tema 4. Metodologia aplicării descriptorilor la Educația pentru societate Specificul evaluării 

rezultatelor la Educaţia pentru societate din perspectiva formării de competenţe. Standarde de eficienţă. 

Referenţialul de evaluare. Evaluarea rezultatelor şcolare la educaţia civică. Principii ale evaluării. Strategii 

de evaluare. Standarde de eficienţă a învăţării. Referenţialul de evaluare. Aplicaţii.  

Tipuri de evaluare. Metode şi tehnici de evaluare. Metode alternative de evaluare. Specificul metodelor de 

evaluare. Algoritmul elaborării unui instrument de evaluare. Testarea. Obiective de evaluare. Matricea de 

specificaţii. Baremul de corectare. Evaluarea rezultatelor şcolare din perspectiva formării competenţelor.  

Activități practice de aplicare a metodelor și tehnicilor de utilizare a descriptorilor la diferite clase. 

Elaborarea obiectivelor de evaluare la diferite teme. Elaborarea matricei de specificații: exersarea la 

diferite unități de învățare. Aplicare diferitelor tipuri de descriptori.      

 

Tema 5. Tehnici de manipulare în regimurile nedemocratice 

Regimurile nedemocratice, clasificare. Tipologia manipulărilor: mari, medii, mici. Tehnici de influențare 

a maselor. Doctrina politică mijloc de persuasiune. Remodelarea gândirii. Limbajul de lemn. Cultul 

personalității. Mitul politic. Delimitarea societății. Represiunile și violența în regimurile nedemocratice. 

Ritualurile politice. Controlul gândirii și formarea de atitudini prin artă și educație. Tehnici de 

manipulare prin mass-media și rețele de socializare. Tipologia mijloacelor de informare în masă și 

tehnici de influență. Persuasiunea. Propaganda. Zvonul. Bârfa. Dezinformarea. Împrumutul mesajului și 

Inversarea mesajului. Publicitatea. Psihologia culorilor. Tonalitatea vocii, mimica, gesturile – tehnici de 

formare a atitudinii.  

 

Tema 6. Educația interculturală prin intermediul Educației pentru societate 

Interculturalitatea – dimensiune a educației pentru societate. Caracterul interdisciplinar al educației 

interculturale. Globalizarea și diversitatea etnică. Perspectiva integrării europene și educația interculturală. 

Comunicarea și dialogul intercultural ca element al conviețuirii sociale. Integrarea socială prin 

interculturalitate. Valorile societății interculturale. Republica Moldova – stat multietnic. Valorificarea 

potențialului cultural și științific al etniilor conlocuitoare. Educația interculturală ca modalitate de 

prevenire și atenuare a conflictelor. Metodici și tehnici de educație interculturală. 

 

Tema 7. Dezvoltarea competențelor de Educație pentru patrimoniu. Identificarea patrimoniului 

cultural. Identificarea bunurilor ce urmează a fi protejate. Opere de arhitectură, de sculptură, pictură 

monumentală. Obiecte ale patrimoniului arhitectural în Republica Moldova şi alte state europene. Opere 

aflate sub protecţia internaţională a UNESCO. Monumente sculpturale ale republicii. Pictura 

monumentală şi rolul ei în istorie. Ansamblurile. Siturile. Monumente sub formă de bunuri imobile. 

Monumente sub formă de bunuri mobile. Folclorul, obiectele de artă populară. Valorificarea tezaurului 

cultural. Organizaţii de cultură. Uniuni de creaţie, asociaţii, instituţii şi întreprinderi ce desfăşoară 

activități de valorificare a patrimoniului cultural. Artă populară, meşteşuguri artistice (artizanat), activitate 

artistică de amatori. Transmiterea către generaţiile viitoare a patrimoniului cultural. Proiecte 



comunitare. Schimburi culturale internaţionale. Educaţie artistică. Activităţi locale, regionale, naţionale şi 

internaţionale artistice, ştiinţifice, didactice, educative.  

Tema 8. Participarea civică și activități de voluntariat. Participarea civică – component de bază al 

cetățeniei. Legislația națională privind asociațiile obștești și activitățile de voluntariat. Domeniile de 

utilitate publică. Principiile de bază ale activităților non-formale și de voluntariat. Factorii educației non-

formale. Rolul instituțiilor de învățământ în educația non-formală. Asociațiile nonguvernamentale pentru 

tineret din Republica Moldova - promotoare a voluntariatului. Proiecte și programe civice. Manifestări 

educaționale non-formale. 

 

V. Finalități 

La finalizarea programului de formare profesională continuă formabilul va fi capabil: 

- Să analizeze critic tehnicile de influență/manipulare în mass-media, rețelele de socializare, în 

cadrul regimurilor politice. 

- Să distingă soluții de diminuare a efectelor manipulării maselor. 

- Să conştientizeze importanţa acţiunilor de protecţie a monumentelor de istorie şi artă pentru 

păstrarea culturii naţionale. 

- Să se implice în activitatea structurilor de stat și organizaţiilor obşteşti din Republica Moldova, 

preocupate de problemele cunoaşterii şi valorificării patrimoniului cultural naţional şi universal.  

- Să utilizeze diverse metode pentru documentare și acumularea informațiilor despre instituțiile și 

organizațiile donatoare de granturi și proiecte. 

- Să implice elevii într-un proces permanent și autentic de monitorizare şi raportare a respectării 

drepturilor copilului. 

- Să elaboreze proiecte ale activităților extra-curriculare pentru liceele unde activează. 

- Să evalueze impactul proiectelor derulate în liceele unde activează. 

- Să determine perspectivele implicării personale în proiecte și programe civice. 

- Să definească noțiunile cheie ale educației interculturale: toleranță, interculturalitate, 

multiculturalitate, națiune, naționalism, rasism, discriminare, stereotip, prejudecată 

- Să valorifice educația interculturală în evitarea conflictelor 

- Să formeze competențe de comunicare și dialog intercultural eficient.  

 

VI. Strategii didactice de predare-învățare: 

Prelegere cu activități interactive, utilizarea filmelor didactice, comunicări, mese rotunde, simulare de 

situații, analize de conținut, studii de caz, problematizarea, prezentarea etc. 

VII. Strategii didactice de evaluare:  

În procesul de formare profesională continuă, în contextul structurării procesului de învățământ pe 

module axate pe competențe, se utilizează o gamă largă de modalități de evaluare: 

 Elaborarea studiilor de caz privind asigurarea drepturilor copilului, în baza propriilor 

observări; 

 Analiza studiilor caz din rapoarte și mass-media, făcând referire la cadrul legal și 

instituțional internațional și național de respectare a drepturilor copilului; 

 Elaborarea de prezentări, după algoritm elaborat de formabili, privind esența unui drept sau 

a unui grup de drepturi; 

 Elaborarea proiectelor de activități de învățare a drepturilor copilului în baza unor 

indicatori/ criterii elaborate de către formabili; 



 Formularea de argumente pentru combaterea prejudecăților existente referitoare la 

drepturile copilului; 

 Eseuri tematice în baza cercetării unor surse tematice; 

 Elaborarea de rapoarte privind respectarea drepturilor copilului în baza unor indicatori; 

 Proiecte foto-video; 

 Analiza factorilor de influență; 

 Desenul impactului; 

 Votul cu buline pe scală cu fețe zâmbitoare; 

 Linia timpului;  

 Observarea sistematică a contribuției fiecărui cursant la activitățile de învățare individuale și 

de grup; 

 Realizarea portofoliului de învățare, în care vor fi integrate produsele activităților 

independente și sarcinilor de lucru complementare; 

 Eseu; 

 Prezentarea și analiza de conținut a lucrărilor științifice; 

 Analiza participării la dispute, dezbateri; 

 Portofoliu;  

 Elaborarea și prezentarea proiectelor etc. 

 

VIII. Lucrul individual 

Lucrul individual ghidat de cadru didactic/formator include: 

 Luarea de notiţe relevante/pregătirea de rezumate care denotă studierea principalelor subiecte 

abordate în cadrul cursului, conform bibliografiei recomandate. 

 Schiţarea de organizatori grafici şi hărţi conceptuale ale conţinuturilor temelor abordate la curs 

(metode şi tehnici, sistemul de competenţe, tipuri şi metode de evaluare). 

 Elaborarea secvenţelor didactice şi proiectelor didactice ale diferitor tipuri de lecţii, pentru diferite 

clase şi unităţi de învăţare. 

 Modelarea activităţilor de interes comunitar pentru diferite clase şi unităţi de învăţare, inclusiv a 

proiectelor comunitare. 

 Elaborarea probelor de evaluare bazate pe cunoştinţe şi pe competenţe care vizează diferite unităţi 

de învăţare. 

 

Elaborarea comunicărilor tematice:  

 Politica, morala și metodele de influență în societatea contemporană  

 Efectuarea studiului Mitul politic în societatea românească 

 Elaborarea eseurilor privind mass-media și politici editoriale. 

 Scrierea de eseuri/ realizarea de cercetări cu referire la subiecte reliefate în cadrul cursului (teorii 

ale învăţării şi capacităţile în evoluţie ale copilului, compatibilitatea legislaţiei internaţionale şi 

naţionale în domeniul drepturilor copilului, locul Educaţiei civice în procesul de formare 

competenţelor-cheie ale elevilor, plusvaloarea evaluării participative, roluri formative ale 

profesorului de Educaţie civică, formarea cetăţeanului – produsul diferitor instituţii educaționale, 

feedback-ul în cadrul procesului de predare-învăţare-evaluare, modalităţi de integrare a achiziţiilor 

altor discipline la Educaţia civică, relaţia dintre învăţare şi evaluare ş.a.).  

 Elaborarea eseului structurat la tema Prevenirea formării stereotipurilor și prejudecăților etnice. 



 Realizarea unei comunicări pe tema: Integrarea socială a grupurilor etnice minoritare în 

Republica Moldova. Studiu de caz: Romii. 

Tematica orientativă a proiectelor 

- Strategii de manipulare în sistemul sovietic 

- Strategii de influență în regimurile democratice 

- Mitul – formă de manipulare a opiniei maselor 

- Modelarea mesajului informațional în funcție de politica editorială. 

- Actualitatea Recomandări 20 (1997) a Comitetului Miniştrilor al Consiliului Europei către statele 

membre cu privire la „discursul de ură” 

- Educația: dimensiuni culturale și interculturale. 

- Valorificarea patrimoniului cultural prin activități extra-curriculare. 

Sarcini de lucru:  

- Proiectarea şi realizarea acţiunilor de cooperare şi parteneriat cu reprezentanţi ai etniilor 

conlocuitoare. 

- Participarea activă la manifestații de promovare a identităţii culturale proprii şi a celorlalţi. 

- Identificarea istoricului şi perpetuării etniilor conlocuitoare pe teritoriul RM. 

 

Exemple: 

Sarcina Produsul 

preconizat 

Strategii de realizare Criterii de evaluare Termen de 

realizare 

Mitul conducătorului 

în societatea 

românească 

Elaborarea 

studiului la 

tema indicată 

Studierea critică 

literaturii științifice 

Elaborarea concluziilor 

Evaluarea 

conținutului 

studiului și a  

prezentării în PPT 

3 săptămâni 

Studiu de caz: Zvonul 

și dezinformarea ca 

mijloc de influență în 

Republica Moldova 

Elaborarea 

referatului 

Analiza de conținut al 

presei periodice, 

posturilor de știri din 

RM  

Evaluarea critică a 

conținutului 

referatului  

3 săptămâni 

Retrospectivă istorică 

a democrației 

 

Comunicări Analiza materialelor 

istorice 

Evaluarea critică a 

conținutului 

comunicării 

3 săptămâni 

Descrierea specificului 

democratic în Marea 

Britanie, USA, URSS, 

țările din America 

Latină, Afganistan, 

Irak, Japonia. 

 

Referate 

Power Point 

Analiza literaturii, 

observații personale 

Evaluarea 

conținutului   

prezentării în PPT 

3 săptămâni 

Evoluția procesului  

electoral în Republica 

Moldova 

Comunicări Analiza critică a 

evoluției procesului 

electoral 

Evaluarea critică a 

conținutului 

comunicării 

3 săptămâni 

Prevenirea formării 

stereotipurilor și 

prejudecăților etnice 

Eseu structurat Analiza literaturii, 

observații personale, 

anchete și chestionare 

Valoarea 

aplicativă a 

concluziilor și a 

recomandărilor 

3 săptămâni 

Integrarea socială a 

grupurilor etnice 

minoritare în 

Comunicare Analiza conținutului 

studiilor de specialitate, 

programelor TV, radio 

Profunzimea 

abordării 

subiectului, 

3 săptămâni 



Republica Moldova. 

Studiu de caz: Romii. 

și mass-media din RM echidistanța și 

obiectivitatea, 

respectarea 

cerințelor față de 

redactarea 

comunicării 

Monitorizarea 

drepturilor copilului 

Pregătirea 

raportului de 

monitorizare 

Studierea 
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